
 

彰化縣草港國民小學 111 學年度公開授課【共同備課】紀錄表 

備課時間 111 年 12 月 8日 備課單元 大隊接力 

備課人員 林江瞬、葉庭欣 教材來源 

自編 

參考學校體育教材教法與評量

-田徑(2007)/，台北; 國立教

育資料館 

 

備課紀錄：（如設計理念、學習者分析、教學目標、教學活動、學習迷思、評量方式等） 
 

設計理念 

國小學習階段能充分發揮團隊合作精神表現的活動以大隊接力最為明確，因此設

計指導學生學會正確的交接棒技術。 

  

教學目標 

能正確與同學完成傳接棒並不掉棒，進而進行大隊接力比賽。 
 

學習者分析 

學生已有基本的跑步能力、手部翻轉及握放能力。 

 

教案分析 

因為集合時間會影響後續進度，所以課間就可集合，並且接力起跑預備線可先畫

置。 

備課照片 1：(文字說明) 備課照片 2： (文字說明) 

  

 

 

附件 1 

http://www.books.com.tw/exep/pub_book.php?pubid=wunangov196
http://www.books.com.tw/exep/pub_book.php?pubid=wunangov196


彰化縣草港國小 111 學年度五年級健體領域教學活動設計表 

教學單元 田徑－接力 教學日期 111 年 12 月 13 日 

教學班級 五年級 教學設計者 林江瞬 

教材來源 自編 教學時間 40 分鐘 

一、教學目標：  

  (一)能了解大隊接力的傳接棒要領及重要性 3-3-3 、 4-1-4 、 3-2-4 

  (二)學會正確的傳接棒技巧 3-3-3 、 4-3-5 

  (三)培養對上體育課的興趣及團隊合作的樂趣 1-3-3 

二、教學準備：  

(一)收集各種接力賽交接棒方法。 

(二)接力起跑預備線畫設。 

(三)接力棒等器材借用。 

教   學   活   動 
時間 

分配 
教學資源 學習評量 

集合點名 

 

準備活動 

1-1 完成操場一圈慢跑 

1-2 伸展運動 

1-3 30 米漸速跑、10 米衝刺跑 

 

引起動機 

2-1 說明接力賽規則(每班參予人數及跑步距離) 

2-2 介紹接力區(為 20 公尺-以交接線前、後各 10 公尺) 

2-3 交接棒方法介紹、示範(統一採目視及下壓傳接法) 

 

 

 

 

           

主要活動之動作講解 

3-1 傳接棒解析 

3-1-1 接棒者： 

反掌向上，虎口張開。四指併攏，微向內彎，不要擺動，

接棒者右手放於臀部上方稍向外。 

3-1-2 傳棒者： 

傳棒者握接力棒後端，接近接棒者時，將接力棒前端輕推

至接棒者虎口。 

3-2 接力區傳接示範 

傳棒者進入接力區後稍向跑道外側，接棒者向前向跑道內

側慢跑，完成交棒後即全力加速，傳棒者不可立即急停，

應緩慢持續向前離開跑道。 

2’ 

 

5’ 

 

 

 

 

3’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

6’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

接力棒 8支 

哨子 1個 

角錐 4個 

粉筆 2枝 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能完成正確

的傳接棒 

 

 

 

 

能正確與同

學完成傳接

棒並不掉棒 
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主要活動之分組練習與競賽 

4-1 原地傳接練習 

將全班分成 4 組，分列於 4 條跑道，個人前後距離一大

步，綀習原地左交右、右交左傳接(不換手交接棒)。 

4-2 加大距離傳接練習 

待學生傳接技巧較熟練後加大距離練習 

4-3 慢跑傳接棒、快跑傳接棒 

   全班分為 4組，於跑道上排列，接棒者先助助跑再做接

棒動作。先練習慢跑傳接棒，逐漸加快跑的速度。 

 

主要活動之分組競賽 

4-4 將全班分成二組進行接力賽。 

 

統整活動 

6-1 說明傳接棒時之錯誤動作，分析同學動作之優缺點、老

師講評 

6-2 就學習困難與實施情形，與學進行雙向溝通，並給予正向

鼓勵及修正。 

 

整理活動 

清點人數、收操後下課。 

9’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9’ 

 

 

4’ 

 

 

 

 

 

2’ 

  

 

 

 

 

 

 

 

能符合規則

的與同學完

成接力賽 

 

能發表改進

錯誤動作的

方法並確實

改進 

 

 

 

說課照片 1： 

與學生說明交接棒動作

重點 

說課照片 2： 

與學生說明交接棒動作

如何進行 

公開授課照片 1： 

教師交接棒示範 

   
公開授課照片 2： 

學生分組定點交接棒練

習 

公開授課照片 3： 

老師協助學生分組動態

(助跑)交接棒練習 

公開授課照片 4： 

實際分組操作接力比賽 

   



 

 

彰化縣草港國民小學 111 學年度教師公開授課【教學觀察】紀錄表 

公開課科目 體育 課程單元 田徑--接力 

授課教師 林江瞬 觀課教師 葉庭欣 日期 111.12.13 

 

領
域 教 學 指 標 充分 

展現 

大部
分展
現 

部分 
展現 

亟需 
改善 摘要敘述 

A 
掌
握
教
學
目
標 

A1 掌握教材內容 ■    
1.教材內容能掌握。 

2.教學方案循序漸進，學生

能容易進入主題。 

A2 設計有結構有組織的教學方案 ■    

A3 系統呈現教材 ■    

B 
活
用
教
學
策
略 

B1 引起並維持學生學習動機  ■   

1.運用實際操作發現錯誤

並改進。 

B2 運用多元的教學方法及學習活動 ■    

B3 使用各種教學媒體  ■   

B4 善於發問，啟發思考  ■   

C 
有
效
溝
通 

C1 運用良好的語文技巧 ■    
1.簡單的跑、接，有效的串

連課程行。 

C2 適當地運用身體語言 ■    

C3 用心注意學生發表，建立多向的師

生互動與溝通 
■    

D 
營
造
學
習
環
境 

D1 營造和諧愉快的班級氣氛  ■   

1.學生能積極參與時做及

同儕間的鼓勵。 

D2 維持有利學習的班級氣氛 ■    

D3 妥善規劃教學情境 ■    

D4 建立良好的教室常規和程序  ■   

D5 有效運用各種鼓勵學習的措施 ■    
E 
善
用
評
量
回
饋 

E1 充分有效地完成教學 ■    

1.有效完成教學單元目標。 

2.及時評量回饋指導。 

E2 有效掌握教學時間  ■   

E3 評量學生表現並提供回饋與指導  ■   

E4 達成預期學習效果 ■    

我
的
學
習
與
建
議 

1.體育課程本來就要讓學生去動、去發掘適合的方法。 

2.課程中難免分心或互動不佳的狀況，稍做一個題外動作，學生的注意力就回來了。 

3.教師能利用最簡單的口令及說明，讓學生了解教學重點。 

附件 3 



彰化縣草港國民小學 111 學年度公開授課【議課】紀錄表 

議課人員 葉庭欣 授課單元 田徑—接力 

議課時間 111 年 12 月 14 日 教材來源 自編 

議課紀錄：(就授課內容說明，如最滿意之處、反思之處；聚焦於「學生學習成效」及「授課教師教學

表現」，如：觀課者看到的優點、特色、得到的啟示「活動設計、教學法、發問技巧、肢體語言、移動型態、

關注學生的反應、師生互動……等」） 
1. 對學生的暖身運動要求可提高，以免在課程操作時動作無法施展，進而注

意力不集中，甚至發生運動傷害。 

2. 對於這次的接力課程，可提問同學，在教師與同學的示範中觀察到什麼，

或許能增強學生注意到本次的教學重點。 

3. 學生在遇到動作施展及啟動時機有困難時，也可反問同學如何調整，才能

讓交接棒的動作更順暢。 

4. 分組操作練習可以一組一組的操作，對於問題的發現及同儕學習會明確。 
 

議課照片 1：(文字說明) 議課照片 2：(文字說明) 
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